

中華民國圖書館學會電子報

LAROC(Library Association of the Republic of China) e-NEWS

學會公告 活動訊息 會務報導 會議紀錄 投稿專區

2019年「公共圖書館繪本書目療法服務」論壇紀要

admin 2019年6月11日 會務報導 No Comment

照片請見附檔

繪本療癒，預約幸福：

2019年「公共圖書館繪本書目療法服務」論壇紀要

童敏惠

(國立臺灣大學圖書館社會科學資源服務組 組長)

胡心慈

(桃園市立圖書館 秘書)

2019年6月13日，來自全國各地公共圖書館、大學圖書館、中小學圖書館及出版社等計150餘位同道，齊聚在臺中市立圖書館豐原分館的演藝廳，參加「繪本療癒，預約幸福：公共圖書館繪本書目療法服務」論壇。本次

Search

Search ...

Search

Recent Posts

海納百川：賀李華偉館長九秩榮慶

檢送本會獎勵辦法乙種，請於10月20日前推薦終身成就獎等獎項之適合人選

歡迎各類型圖書館報名參加「2020海報展」

歡迎申請【飛資得獎學金】

歡迎參加「2020大專校院圖書館精進與創新競賽」

Pages

常見問題

最新電子報

會議記錄

活動，係由中華民國圖書館學會「閱讀與心理健康委員會」、臺中市立圖書館、中華民國圖書館學會「書香社會推動委員會」共同主辦。

當天上午，首先由中華民國圖書館學會理事長柯皓仁教授、臺中市政府文化局施純福副局長、國立公共資訊圖書館劉仲成館長，以及臺中市立圖書館張曉玲館長等貴賓為本論壇開幕致詞。

隨後，即展開主題演講、發展性互動式繪本書目療法服務實務演練、公共圖書館實務經驗分享，以及最後的綜合座談與討論等各場次活動。茲簡要摘述各場次內容如下。

一、主題演講：《圖畫與文字融合的療癒力—繪本書目療法的理論與實務》

第一場主題演講由「閱讀與心理健康委員會」主任委員陳書梅教授主講〈圖畫與文字融合的療癒力—繪本書目療法的理論與實務〉。陳教授首先以問答對話的方式，破解一般人和館員認為「書目療法是心理治療，屬於心理專家的領域，圖書館不能做」等對書目療法的迷思。透過輕鬆有趣的問答，讓與會者清楚地了解書目療法並非心理治療本身，而是一種輔助心理治療的閱讀活動。陳書梅教授表示，人與生俱來的挫折復原力（resilience），就如同24小時住在大家心裡的心理醫生一樣，當遇到不順遂的事情，而情緒低潮時，可以透過書目療法，重啟挫折復原力。而書目療法是一種自然療法，就像芳香療法、瑜珈療法等，大眾不會覺得這些療法是醫療性的心理治療，而書目療法也是同樣的概念。

接著，陳教授說明「知性閱讀的增智作用、愉悅閱讀的娛心作用，以及療癒閱讀的怡情養性作用」，是閱讀的三大類型與功能，書目療法即屬於其中「療癒閱讀」的範疇，陳教授進而闡述書目療法的意涵、情緒療癒的原理、書目療法的類型和功能等；同時，也針對本次論壇的主題「繪本書目療法」，詳加說明繪本的特性、類型，以及為何繪本是優質之情緒療癒素材、如何評估繪本和蒐集情緒繪本等。其中，陳書梅教授更以繪本《有你，真好！》為例，向大家說明，具有情緒療癒效用、適用於書目療法的繪本，需能透過生動且合理鋪陳的故事情節，加上插畫中角色豐富的表情變化，讓讀者經歷「認同、淨化及領悟」三階段心理狀態的轉變，進而獲得情緒療癒的效果。此外，陳教授亦提到中學生、大學生和樂齡者，在閱讀這本繪本後不同的心得感想，讓與會者了解，優質的繪本能讓各年齡層的讀者產生情緒療癒之效。

[期數索引](#)
[訂閱電子報](#)
[關於我們](#)

投稿信箱

kitty0515ss@gmail.com

RSS訂閱

[RSS - 文章](#)

最後，陳教授提到圖書館從業人員，專業和熱忱缺一不可；目前，圖書館在推廣知識性閱讀的專業上非常強，然而社會脈動不斷往前，如何與時俱進提升療癒閱讀的專業，是為現今讀者服務可創新的方向。而公共圖書館在推展和提供繪本書目療法服務之際，應注意服務對象的多元化，不只兒童，青少年、成人及樂齡者等各種不同生命週期的族群，均是書目療法服務的受眾，期許與會者，未來不論是以身為館員或以讀者的角度，都能透過療癒閱讀來自助助人。

二、發展性互動式繪本書目療法服務實作

第二場次由桃園市立圖書館胡心慈秘書，帶領臺中市立圖書館的樂齡志工，進行發展性互動式繪本書目療法的實作演練，讓現場與會者了解，如何為團體導讀情緒療癒繪本。胡心慈秘書先透過親切的口吻自我介紹，與志工們建立基本的信任關係，並讓參與者了解這場繪本書目療法活動的意義，後續，則引導大家認識樂齡者常見的情緒困擾問題，接著和現場志工們共同閱讀繪本《五歲老奶奶去釣魚》。每位志工人手一冊繪本，分段朗讀繪本內容，每位志工都十分投入活動，在抑揚頓挫聲中，讓現場的與會者也能感受到繪本主角老奶奶由消沉到充滿活力的情緒變化。

最後，由胡心慈秘書針對「認同」、「淨化」及「領悟」三個階段，分別對志工提出問題並與其互動，讓其確認故事角色人物及其情緒狀態，並說出故事主角的情緒變化；過程中，大家都相當踴躍地分享自己閱讀此繪本所得到的心理感受和體驗。其中有位志工表示，讀完這本繪本，感悟到自己本來也像老奶奶一樣自覺年老而不欲嘗試新事物，不過往後將向老奶奶學習，更積極地參與不同活動。在這場導讀演練的示例中，樂齡志工們熱烈的互動，讓與會者了解到互動式書目療法實務操作的模式。

三、公共圖書館實務經驗分享

下午的四個場次為公共圖書館實施繪本書目療法服務的實務經驗分享，依序為臺中市立圖書館、高雄市立圖書館、臺東縣鹿野鄉立圖書館及雲林縣斗六市立繪本圖書館；彼等分享的內容，包括館員和志工的教育訓練、主題書展的規劃執行、專櫃專區的設置，以及走入校園帶領情緒療癒繪本閱讀等推展活動，內容豐富精采，讓人對公共圖書館館員的用心深感敬佩。下列簡要摘介各場次的內容。

1. 〈淺談臺中市立圖書館的繪本書目療法服務〉

本場次由臺中市立圖書館閱覽典藏課陳綉麗課長，分享該館推廣繪本書目療法服務的實務經驗。陳課長說，自己是十幾年前由陳書梅教授播下的書目療法大種子，後來，則將書目療法服務，在中市圖以「點、線、面」的方式大力推動。

具體說來，「點」的部分主要是內部人員的訓練及強化，包括規劃辦理館員的培訓課程、志工培訓之書目療法工作坊等活動；而「線」的方式，主要是在「串聯」，如連結各分館間同時辦理主題書展及設置療癒主題書區專櫃等。其中自106年開始推出的「閱讀得來速—情緒療癒書袋」即是一個既創新又高效的作法，其將情緒療癒繪本書籍放入袋子，讓讀者可以直接選取拿走；在「面」的部份，則是指推到更廣的地方，如透過《書書福福袋袋相傳》的活動，將情緒療癒繪本的書袋送到社區、或至社區擺攤、或透過行動書車到偏鄉學校和社區持續換主題跑點等。

2. 〈繪本書目療法在高雄市立圖書館的發展—從「兒童情緒圖書專櫃」到「書目療法區」的建置〉

高雄市立圖書館是臺灣第一個推出繪本書目療法服務的公共圖書館—從2006年初次的書目療法講座，到2007年設立「發展性兒童書目療法服務推動小組」，此小組召集人即是當時擔任三民分館主任的郭千蜜秘書。之後，郭秘書又推動了「城市閱讀工作坊—親子共讀種子人員培訓班」，招募十多位館員和100名高雄市國小教師，以定期讀書會的方式進行兒童書目療法服務人員的培訓。郭秘書在經驗分享時，也以自己與女兒小時候相處的經驗為例，感嘆當時若能做到幸福家庭的情緒療癒，也許可以減少女兒幼時與新生弟弟之間的摩擦。

高雄市立圖書館最初先由三民分館來推展相關活動，並透過顏色標籤來建置不同類型的情緒療癒繪本館藏，同時仰賴志工媽媽和利用國小晨光時間來共同推廣。總館成立後，於2014年建置「書目療法區」，因館藏資料增多，不再像分館採用顏色區分，而是在每本書加註內容說明。此外，高市圖也陸續推動不同的服務，包括閉眼閱讀的盲胞圖書閱讀、於高雄市立圖書館官方網站上提供「心靈維他命書單」的療癒書單供民眾參考等。最後郭秘書也以自己參加高市圖辦理的禪繞課的學習心得作為情緒療癒的啟發為例，而對書目療法服務的推動進行總結，認為心理的療癒就是要不斷地改變，最後轉出方向！

3. 〈從主題書展到「書目療癒區」－鹿野圖書館繪本書目療法服務之實務經驗〉

本場次由臺東縣鹿野鄉立圖書館鄭瑞蓮館員，分享其在提供繪本書目療法服務上的經驗。雖然鹿野鄉立圖書館是一座偏鄉圖書館，人力、物力資源較為匱乏，編制內更只有三位館員；但鄭瑞蓮女士對書目療法服務的推廣不遺餘力，且十分用心。目前，該館以「與書共知、共識、共行、共享」的四大方向來推動書目療法服務，透過圖書館作為中介者，將書目療法的理念傳遞予讀者。鄭女士分享了鹿野鄉立圖書館在2011年時，因國立臺中圖書館（今之國立公共資訊圖書館）贈送《兒童情緒療癒繪本解題書目》一書，而引發對繪本書目療法議題的興趣，於是邀請該書的作者陳書梅教授辦理相關講座，當時該館只有九本兒童情緒療癒繪本，隨後一步一步推展，採訪療癒系繪本館藏，設置專櫃，再從專櫃到成立「書目療癒區」，甚至搭配整體空間佈置及彩繪，並推動辦理一連串的活動，包括兒童暑期療癒閱讀活動，其推廣活動方式是搭配各式趣味性巧思，如矇眼、腦部瑜珈療癒等，透過繪畫與閱讀結合方式來推動。

在鄉長的支持下，鹿野鄉立圖書館也積極推動相關工作坊及講座，並至學校辦理書目療法主題圖書巡迴書展；2019年，也特別針對臺鐵普悠瑪事故，推出一系列的療癒閱讀書展，並提供療癒素材給有師生遇難的卑南國中，藉由班級上共同閱讀，以撫慰師生心靈的傷痛。同時，也設計辦理療癒繪本集點活動，鼓勵民眾借閱療癒系館藏。

另外，鹿野鄉立圖書館亦於書目療癒區內，精心規劃設置療癒書目籤筒，讓讀者可以從不同的情緒困擾類別之籤筒抽出一支籤，再依籤號至兒童情緒療癒繪本專區找出相對應的書以閱讀，不僅創意十足並廣受讀者喜愛。同時，該館也非常用心地佈置了「書目療癒區」及藝術療癒區。最後，鄭女士也特別製作療癒繪本分享簿，供讀者隨意書寫與塗鴉，藉由文字與繪畫來抒發情感。透過鄭女士的分享，可以看到即使是小小的偏鄉圖書館，只要有心也可以做到很多、很精采的書目療法服務與推廣活動。

4. 〈兒童與樂齡族之繪本書目療法服務－斗六繪本館的實務工作分享〉

雲林縣斗六市立繪本館沈秀茹館長指出，該館是全國第一間公立繪本圖書館，從1989年、2009年、2015年歷經三次改造而成為今日有著令人注目的城堡式外觀建築，而她首次接觸到書目療法，是2015年在彰化舉辦的一場「心靈療癒電子書陪伴計畫」開始，由於認同書目療法的理念，隨後著手辦理多項相關活動，包括療癒繪本展、繪本療癒工坊、校園生命教育等。2015年7月起，該館每週辦理繪本讀書會，迄今已經共讀將

近400本的繪本，不只有志工導讀，也會適時地聘僱老師導讀。沈館長表示，長期的讀書會讓志工們更了解書目療法的運用，志工也在接受專業訓練後，至國小辦理兒童生命教育繪本閱讀活動。在讀書會的過程中，和大家一起哭過多少回、掉過多少眼淚，不只是閱讀故事，像聽到別人的經驗分享，也讓館員感受良多。沈館長亦以與兒童共讀繪本《伊莉的娃娃》的經驗為例，分享孩子的回饋和心得，說明小朋友能夠從繪本故事裡，得到很大的領悟，進而能以更廣的角度來看事情。

此外，沈館長也強調異業結盟的重要，尤其與學校合作，因為斗六的資源很有限，以合作方式能將資源最大化，並經由舉辦中期末檢討會，以持續精進合作機制，期望透過書目療法服務，開啟孩子思考的動能。最後，沈館長請斗六繪本館的志工隊隊長周秀甄女士，以《公園小霸王》繪本為例進行示範，來說明繪本書目療法的運用。而在閱讀過程中，孩子們透過故事主角的情緒起伏，一同經歷認同、淨化、領悟三階段的心理狀態，最後為主角歡呼，並從中學習，若個人遭遇相似的問題時可如何因應。

除走進校園與學校合作辦理活動外，斗六繪本館於2016年、2017年及2019年，亦藉由舉辦相關活動，為樂齡者提供繪本書目療法服務。參與者中，有位坐著輪椅的阿嬤，在喪偶後原本走不出情緒的低潮，後來卻四代同堂一起前來參與繪本拼貼活動，實令人感動。

四、綜合座談與討論

論壇的尾聲，由中華民國圖書館學會「閱讀與心理健康委員會」主任委員陳書梅教授主持綜合座談和討論。首先，由國立公共資訊圖書館賴麗香副研究員報告，「公共圖書館提供書目療法服務現況及意願調查」之初步結果，藉以了解公共圖書館提供書目療法服務的現況、意願及面臨的困難，以作為中華民國圖書館學會與相關單位訂定輔導政策及措施之參考。此調查係由閱讀與心理健康委員會與公共圖書館委員會合作，針對全臺灣24所公共圖書館，於2019年4至5月間，進行問卷調查，回收率100%。

賴麗香副研究員就問卷調查的結果，說明約有一半的公共圖書館，目前或曾經推展書目療法服務，且有七成以上的公共圖書館，有意願推展此項服務，但囿於人力、經費等因素，需要圖書館學會提供館員專業知能培訓、辦理相關活動等方面的協助。同時，在此份調查報告中，亦針對公共圖書館的需求，建議圖書館學會未來可以提供定期或不定期的培訓課程或諮詢服務，以提升館員的書目療法專業知能；另外，亦可提供情緒療癒素材清

單供公共圖書館參考；而對於有意願提供書目療法服務的圖書館，亦建議主動與學會合作。至於在人力與經費不足的問題方面，則建議圖書館可向主管機關，爭取專案補助，以逐步在公共圖書館推展書目療法服務，讓民眾透過療癒閱讀，增進心理健康，從而得以共創健康幸福的社會。

末了，陳書梅教授就本次論壇作總結。首先，她提到，透過臺灣數所公共圖書館館員的繪本書目療法服務實務經驗分享，可以看到圖書館同道們，本著人文關懷的精神，用心地推廣書目療法服務，令人感動與佩服；其次，藉由本次論壇，讓圖書館同道們更清楚地知道，無論人力、物力資源多少，吾人能透過異業結盟與資源共享的方式，推展書目療法服務；另一方面，也讓與會者了解，公共圖書館可如何就繪本的館藏資源，為各年齡層的讀者，推展繪本書目療法服務。再者，陳書梅教授也針對上述的「公共圖書館提供書目療法服務現況及意願調查」結果，表示未來將藉由閱讀與心理健康委員會的力量，加強為有意願推展書目療法服務的圖書館從業人員進行培訓，並輔導公共圖書館設置書目療法專區，以及提供相關的協助。

※本文由作者記錄撰文，並經國立臺灣大學圖書資訊學系陳書梅教授修訂與潤稿。

附加檔案 大小

2019年「公共圖書館繪本書目療法服務」論壇紀要830.98 KB

分享此文：



相關

[歡迎參加「繪本療癒·預約幸福：2019年公共圖書館繪本書目療法服務」論壇](#)

六月 5, 2019

在「學會公告」中

[歡迎參加「繪本療癒·預約幸福：2019年公共圖書館繪本書目療法服務」論壇](#)

五月 6, 2019

在「學會公告」中

[「2017年書目療法服務圖書館實務經驗分享」論壇活動回顧](#)

八月 1, 2017

在「會務報導」中

No Comments Yet

發表迴響

« 108年「資訊組織分析師」認證考試試題及解答

秋意濃濃 學習正紅 - 秋季數位學習推廣課程來囉 · 歡迎踴躍
選讀! »

Copyright ©2022. 中華民國圖書館學會電子報